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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Do rejestrowania zmian stanow wody w czasie nalezy zastosowac

A. limnigraf.

B. echosonde.

C. late geodezyjna.
D. sondg drazkowa.

Zadanie 2.

Na podstawie przedstawionego wykresu, okresl liczbe miesigcy w roku hydrologicznym, w ktorych sredni
miesigczny przeptyw w rzece byl wyzszy od przeplywu sredniego rocznego.
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Zadanie 3.

Na podstawie krzywej natezenia przeplywu okresl stan wody, powyzej ktorego przeptyw w rzece przekracza
2m’s™,
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Zadanie 4.

Sredni roczny przepltyw w rzece wynosi 2,5 m’s™!. Jaki jest odptyw roczny z tej rzeki?
A. 9tys.m’
B. 216tys. m’

C. 6,480 mln. m’
D. 78,840 min. m’

Zadanie 5.

Na obszarze uzytkowanym rolniczo zaobserwowano proces degradowania gleb w wyniku sptywow
powierzchniowych spowodowanych deszczem. Jaki rodzaj melioracji nalezy wykona¢ na tym terenie?

A. Odwadniajacy.
B. Nawadniajacy.
C. Fitomelioracyjny.
D. Przeciwerozyjny.

Zadanie 6.

zasieg strefy A1

h 4

ﬁg K zasieq strefy A10 . A0
- Z zw. wody dla Qs »
._._._-"’
szerokosé
" strefy ASW

I

koryto gléwne
szerokosé
strefy ASW

Na przedstawionym rysunku A0, Al, A10, ASW oznaczajg czg¢sci strefy

A. erozji denne;j.

B. zagrozenia powodziowego.

C. wystepowania roslinnosci wodne;.

D. wystepowania bezkregowcow wodnych.

Zadanie 7.

Zbiornik wodny nieposiadajacy urzadzen regulujacych odptyw wody ze zbiornika w czasie powodzi to

A. polder.

B. obwalowanie.

C. zbiornik suchy.

D. zbiornik przeciwpowodziowy.

Zadanie 8.

Wskaz $rodek ochrony przed powodzig zaliczany do technicznych.

Kanat ulgi odprowadzajacy wody powodziowe.

System ostrzegania i informowania ludnosci o powodzi.
Odpowiednie zagospodarowanie terenow zalewanych.
Prowadzenie edukacji w zakresie ograniczania skutkow powodzi.

onw»
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Zadanie 9.

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl klas¢ waznosci watow przeciwpowodziowych, ktore chronig
obszar intensywnie uzytkowany rolniczo o powierzchni 3 600 ha,

g ;I Klasa waznos$ci watéw | Powierzchnia obszaru chronionego [km?]
C. III | > 300
D. IV [ 150 - 300
1] 10-150
v <10
Zadanie 10.
Wyszczegdlnienie wielkosci Jednostka Wartos¢
Dtugosc km 4,5
Powierzchnia ha 170
Srednia gtebokos¢ m 2,2
Maksymalna gtebokosé m 3,6
Srednia szerokoé¢ m 380
Dtugosé linii brzegowe;j km 13,5
Pojemno$¢ zbiornika m’ ?

W tabeli przedstawiono parametry techniczne zbiornika wodnego, wchodzacego w sklad systemu ochrony
przeciwpowodziowej. Wskaz wielko$ci, na podstawie ktorych mozna okresli¢ pojemnos¢ tego zbiornika.

A. B C. D.
Dtugos¢ zbiornika Powierzchnia zbiornika | Powierzchnia zbiornika | Dlugosc linii brzegowej
Srednia szeroko$é Srednia glebokosé Maksymalna glgbokos¢ Srednia gtebokosé
zbiornika zbiornika zbiornika zbiornika
Zadanie 11.

Do wykonania ostrogi w regulowanym odcinku rzeki potrzebnych byto 220 m® gruntu. Na podstawie danych
zawartych w tabeli wskaz $rodek transportowy, ktory wykorzystal wykonawca robot, jezeli grunt zostat
dostarczony w ciggu 4 dni, a samoch6d wykonywat 5 cykli transportowych dziennie.

A. MAZ5551 T Pojemnos¢ skrzyni tadunkowej
B. MAZ 6303 yp maszyny [m®]
C. KAMAZ 6540 MAZ 5551 5,5
D. HYDREMA 922 C MAZ 6303 10
KAMAZ 6540 11
HYDREMA 922 C 12
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Zadanie 12.
Ktora tyzke tadowarki najlepiej zastosowa¢ do zatadunku kamienia na s$rodek transportowy w celu
przewiezienia go z placu sktadowego na miejsce wbudowania?

Zadanie 13.
f)

Jaka szeroko$é powinien mie¢ pas terenu, na ktérym zostanie wykonana przedstawiona na ilustracji zapora
wodna, ktorej wysoko$¢ wynosi 6 m, a szerokos¢ korony rowna si¢ 3 m?

A, 18m
B. 2Im
C. 24m
D. 27m
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Zadanie 14,

1. Rozplantowanie i zageszczenie
gruntu warstwami

|

2. Wyréwnanie z grubsza skarpy
odwodnej

3. Rozsécielenie warstwy faszyny
na wyréwnanej skarpie

l

4. Ulozenie i przybicie palikami
kiszek faszynowych

l

W celu naprawy uszkodzonych przez powodz budowli wodnych w korycie rzeki nalezy wykonaé¢ grodze
ziemng z ubezpieczeniem skarpy odwodnej kiszka faszynowa. Wskaz czynnosé, ktéra powinna by¢
uwzgledniona, jako pigta w przedstawionym schemacie technologicznym wykonania grodzy.

A. Obsiew skarpy mieszanka traw.

B. Ulozenie na skarpie geowlowniny.

C. Wypelnienie zwirem przestrzeni miedzy kiszkami.

D. Zageszczenie ubijakiem przestrzeni miedzy kiszkami.

Zadanie 15,

W ramach rob6t konserwacyjnych, nalezy wykonaé plantowanie skarp koryta cieku na powierzchni 1 600 m?.
Czas pracy w | dniu roboczym wynosi 8 godzin. [lu pracownikéw nalezy zatrudnié, aby prace te zostaty
wykonane w ciagu 7 dni roboczych, jezeli naktad czasu pracy na 100 m” plantowanej powierzchni wynosi
10,5 r-g?

A 2
B. 3
C. 4
D 5
Zadanie 16,

Do zabudowy wyrw w wale przeciwpowodziowym nalezy dostarczyé 900 m’ gruntu. Grunt bedzie
dowozony z odleglosci 4 km. Koszt przewiezienia gruntu $rodkiem transportu o tadownosci 12 m’na
odlegtos¢ 1 km wynosi 14 zt. Jaki bedzie koszt transportu gruntu?

A. 1050zt
B 4200 zt
C. 12600zt
D. 50400 zt

Strona 6 z 14



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 17.

Wskaz przyczyne nadmiernego uwilgotnienia gleby na zdrenowanym terenie uzytkowanym rolniczo.

A. Zalesienie terenow powyzej uzytku.

B. Oczyszczenie rowow ponizej uzytku.

C. Likwidacja nieprzepuszczalnego podglebia.

D. Podpictrzenie wody w odbiorniku wod drenarskich.

Zadanie 18.

Optymalna glgboko$¢ oraz rozstawa rowow odwadniajacych na uzytkach zielonych ksztattuje sie
w granicach:
0.8m-12m

40,0 m—200,0 m

e glebokos¢

s rOZSstawa

Na obszarze uzytkowanym jako taki oraz pastwiska zastosowano nastepujace glebokosci i rozstawy rowow

Uzytek
Parametr
taka Pastwisko | taka ll Pastwisko Il
Giebokos¢ [m] 1,2 1,0 0,9 0,8
Rozstawa [m] 180,0 200,0 160,0 240,0

Ktory uzytek wykazany w tabeli jest zagrozony wystapieniem nadmiaru wody w profilu glebowym?

A. Lakal
B. Lakall
C. Pastwisko I
D. Pastwisko II

Zadanie 19,

Ktory element sieci drenarskiej jest wyposazony w osadnik?

A. Wylot.

B. Saczek.

C. Zbieracz.

D. Studzienka.
Zadanie 20,

W ramach prac zwigzanych z przetozeniem rurociggéw drenarskich nalezy wykona¢ nastepujace czynno$ci:

odkopac rurociagi,

wydoby¢ rurki z wykopu,

oczysci¢ rurki z namutu i korzeni,

wyrownac dno rowka wg wymaganego spadku,
utozy¢ na dnie rowka oczyszczone oraz nowe rurki,
przykry¢ rurociggi warstwa ziemi urodzajnej,
zasypac rowki ziemig.

Tkl e

Dla ktorych czynnosci czas ich wykonania zalezy od glebokosci utozenia rurociggu?

A 117,
B. 2.16.
C. 3.14.
D. 5.1i6.
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Zadanie 21.
Przedstawione na ilustracji elementy sg niezb¢dne do wykonania ——
A. drenazu. g
B. iglofiltrow. =
C. bystrostoku.
D. mikronawodnienia.
Zadanie 22.
Oznaczenie Dtugosc rowu Gtebokosc rowu przy ujsciu Gfebokos¢ rowu na jego konhcu
rowu [m] [m] [m]
I 245 1,80 1,05
[ 140 1,57 1,29
1] 105 1,40 0,98
v 74 1,44 1,07

Na podstawie danych zawartych w tabeli wskaz row na terenie plaskim, w ktérym $redni spadek dna wynosi
2%o.

A, Rowl
B. Rowll
C. Rowll
D. RowlV
Zadanie 23.

W celu odwodnienie plyty boiska sportowego nalezy wykonac:

rurociagi drenarskie ¢ 12,5 cm — 70 m,
rurociagi drenarskie ¢ 10,0 cm — 290 m,
rurociagi drenarskie ¢ 5,0 cm — 1200 m,
studzienki kontrolne — 2 szt.,

wylot drenarski W-2 — 1 szt.

L T S

Ile dzialéw drenarskich jest w zaprojektowanym systemie?

onw
O R
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Zadanie 24.

Do ktorych prac mozna zastosowac przedstawiong na ilustracji maszyne?

A. Wykonanie drenowania kreciego.

B. Wykonanie drenowania bezrowkowego.

C. Odmulenie odbiornika wod drenarskich.

D. Odmulenie betonowych studzienek drenarskich.

Zadanie 25.

W celu uniknigcia powickszania si¢ przedstawionego na ilustracji wawozu nalezy podja¢ dziatania
zapobiegajace erozji

A. liniowej.

B. krasowe;.

C. wietrznej.

D. podpowierzchniowe;j.
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Zadanie 26.
L. Il L. V.
1. Jednoroczne uprawy 1. Siedliska lesne 1. Siedliska lesne 1. Uzytkizielone
polowe
2. Siedliska lesne 2. Uzytki zielone 2. Jednoroczne uprawy 2. Jednoroczne uprawy
polowe polowe
3. Uzytki zielone 3. Jednoroczne uprawy 3. Uzytki zielone 3. Siedliska lesne
polowe

W tabeli przedstawiono 4 =zestawy sposobow uzytkowania gruntéw. W ktérym zestawie sposoby
uzytkowania sa przedstawione w kolejnosci od najlepszej do najstabszej ze wzgledu na ochrong gleby przed
erozja?

W zestawie 1.

W zestawie II1.

A,

B. W zestawie II.
C

D. W zestawie IV,

Zadanie 27.

e -

W przedstawionym na ilustracji rowie zostang wykonane roboty konserwacyjne. Od jakiej czynnosci
wykonawca robot powinien rozpoczac prace?

A. Przeplukanie przepustow.

B. Wywiezienie materialu pochodzacego z odmulenia.

C. Koszeniei wyciecie roslinnosci porastajacej skarpy rowu.
D. Odmulenie przekroju rowu i usunigcie roslinnosci dennej.

Zadanie 28.

Na odcinku cieku o dhugosci 300 m odmulono dno. Okre$l czas rozplantowania urobku pochodzacego
z odmulenia przez zespot ztozony z 5 robotnikow. Naktad czasu na 100 m rowu wynosi 30 r-g.

A. 9 godzin.
B. 18 godzin.
C. 27 godzin.
D. 36 godzin.
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Zadanie 29.

Przedstawiony na ilustracji element jest czgscia systemu nawodnienia

A. stokowego.

B. bruzdowego.
C. kropelkowego.
D. deszczownianego.
Zadanie 30.
Ktory system nawodnienia jest zalezny od wydatku zraszaczy?
A. Bruzdowy
B. Zalewowy.
C. Podsigkowy.
D. Deszczowniany.
Zadanie 31.
Ktory system nawodnienia charakteryzuje sie duza podatnoscia na dziatanie wiatru?
A. Kroplowy.
B. Zalewowy.
C. Podsiakowy.
D. Deszczowniany.
Zadanie 32.
Ktora budowle przedstawia rysunek?
A. Jaz staly.

Jaz ruchomy.

B
C. Zapora wodna.
D. Stopien wodny.
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Maj | Czerwiec | Lipiec | Sierpien
Dekady
123|123 |1]2[3]1]2]3
Sredni z wielolecia opad w miesigcu 66 60 89 64
. . 65 70
Pszenica ozima
70 65
Kukurydza
o 80 70
Ziemniaki pézne
70 90
Kapusta wczesna

W tabeli przedstawiono:
« Sredni opad miesigczny z wielolecia [mm],

» potrzeby wodne czterech roslin uprawianych w gospodarstwie rolnym [mm].

W ktorym miesigcu mozna zaplanowac przerwe w nawodnieniu w celu przeprowadzenia konserwacji ujgcia

wody?
A. W maju.
B. W czerwcu.
C. W lipcu.
D. W sierpniu.
Zadanie 34.

Uklad zraszaczy

trojkatny kwadratowy

a

[
a=15-16R
b=1314R

Na podstawie rysunkow przedstawiajacych uktady zraszaczy obrotowych w nawodnieniach deszczownianych
okresl parametr techniczny zraszacza, ktory zostat oznaczony literg R.

Promien zraszania [m].
Wydatek wody [m?/godz.].
Srednica dyszy zraszacza [mml].

onwp

Cisnienie w dyszy zraszacza [bar].
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Zadanie 35.

W celu wykonania i pézniejszej eksploatacji ujgcia wody do nawodnien, nalezy wykona¢ droge gruntowa
o wymiarach:
e szerokos¢ jezdni — 3 m,

e dlugo$¢ drogi — 960 m.

Wydajnosé¢ spycharki przy formowaniu i wyréwnywaniu nawierzchni jezdni tej drogi wynosi 120 m*/godz.
Okresl koszt pracy tej maszyny, jezeli cena za 1 godzing jej pracy wynosi 140 zt,

A, 420 zt

B. 2 880 zt

C. 3 360 zt

D. 134400 zt
Zadanie 36.

W gospodarstwie stawowym materiat do zarybienia stawow pozyskiwany jest od wyspecjalizowanych
zaktadow rybackich. Jaki rodzaj stawow nie jest potrzebny w tym gospodarstwie?

A. Tarliska.

B. Zimochowy.

C. Stawy towarowe.
D. Stawy magazyny.

Zadanie 37.
Zbiornik
Parametr Jednostka
[ Il 1] v
Powierzchnia m’ 2350 1224 2854 4638
Pojemnosc m’ 3390 2938 4281 10204
Rzedna usrednionego dna mn.p.m. 126,80 135,60 132,32 129,76
Rzedna zwierciadta wody mn.p.m. 128,20 138,00 133,82 131,96

Okresl na podstawie przedstawionej w tabeli charakterystyki technicznej 4 zbiornikow wodnych,
wykorzystywanych do hodowli ryb zbiornik, w ktérym $rednia glebokos$¢ wynosi 2,40 m.

A. Zbiornik I
B. Zbiornik II
C. Zbiornik III
D. Zbiornik IV

Zadanie 38.

Do wykonania placu manewrowego na terenie gospodarstwa stawowego zostang wykorzystane: cement,
kruszywo budowlane, plytki chodnikowe, ptyty betonowe oraz kregi zelbetowe. Ktory z tych materiatow
powinien by¢ sktadowany w pomieszczeniu zamknigtym?

Plyty betonowe.
Kregi zelbetowe.
Worki z cementem.
Kruszywo budowlane.

caow»
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Zadanie 39.

Z terenu o powierzchni 2 ha, przeznaczonego na budowe stawow rybnych nalezy usuna¢ warstwe ziemi
urodzajnej o grubosci 0,20 m. Jaki bedzie czas pracy spycharki, jezeli naklad czasu na odspojenie
i przemieszczenie gruntu z powierzchni 100 m? wynosi 0,25 m-g (dla grubosci warstwy do 15 cm) i 0,08 m-g
za kazde dalsze 5 cm grubos$ci?

A. 16 godzin
B. 50 godzin
C. 66 godzin
D. 116 godzin

Zadanie 40,

Harmonogram pracy koparek

Dni robocze

Oznaczenie stawu
1.12.(3.|4.|5.|6.]7.18.19.]10.|11.|12.|13.({14.|15.]16.|17.|18.|19.(20.

Koparka 1 —75 m’/godz.

3

Koparka 1 — 75 m”/godz.

Koparka 2 — 130 m’/godz.

3

Koparka 2 — 130 m*/godz.

Cztery stawy zostaly wykonane przez 2 koparki podsicbierne. Pierwsza koparka osiagneta wydajnosé
75 m’/godz., druga — 130 m’/godz. Czas pracy koparek w ciagu dnia roboczego wynosit 8 godzin. Wskaz na
podstawie harmonogramu pracy koparek staw, w ktorym objeto$é odspojonego gruntu wyniosta 7 200 m’.

A. Stawl
B. Staw Il
C. Staw III
D. Staw IV
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